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VERBALE DELLA SESSIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE 
PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, 
POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 
 

16 gennaio 2014 
 
 
Ore 15.20 - Presenti: Mina Oscar (Presidente) - Canti Stefano - Cenci Massimo - 

Crescentini Paolo – Giardi William – Giovagnoli Gerardo -
Michelotti Augusto - Renzi Nicola – Riccardi Marino - Santi 
Franco - Tamagnini Filippo - Tonnini Elena - Venturini Roberto 
- Zanotti Guerrino 

Sono altresì presenti: Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale Francesco 
Mussoni – Segretario di Stato per il Territorio Matteo Fiorini - 
Dott.ssa Mara Valentini (Direttore Dipartimento Sanità) - 
Lorenzo Canti (Segretario Particolare, Segreteria di Stato per 
la Sanità e Sicurezza Sociale) 

 Manuel Ciavatta – Consigliere non membro 
(verbalizzante Lucia Marfori) 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
1. Comunicazioni  
- In sede di comunicazioni la Commissione approva il verbale della seduta del 14 

giugno 2013 
- Comunicazione del Segretario di Stato per il Territorio Matteo Fiorini in merito al 

comma n.5 del presente ordine del giorno, per proporre ai membri il rinvio 
dell’esame del relativo progetto di legge (“Riforma della Legge 7 maggio 2008 
n.72 – promozione ed incentivazione dell’efficienza energetica degli edifici e 
dell’impiego di energie rinnovabili in ambito civile e industriale”) in modo da poter 
convocare i Gruppi prima della seduta per esaminare gli emendamenti. Formula 
pertanto alla Commissione la proposta di riunirsi tra due settimane per l’esame in 
sede referente del progetto di legge di cui sopra, chiedendo altresì la riduzione dei 
termini di presentazione delle relazioni per concludere in tempi brevi l’iter 
legislativo 
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 Sulla proposta intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – Elena Tonnini – 
Gerardo Giovagnoli – Franco Santi – Stefano Canti – Nicola Renzi – William Giardi 
– Augusto Michelotti, i quali si esprimono favorevolmente 

 
 La Commissione rinvia l’esame del progetto di legge di cui al comma n.5 

alla prossima seduta, che sarà convocata lunedì 3 febbraio 2014 alle ore 9.00, 
alle ore 15.00 e alle ore 21.00, e concorda altresì sulla riduzione dei tempi per la 
presentazione delle relazioni di maggioranza e minoranza 

 
- Comunicazione del Consigliere Elena Tonnini sul forte legame tra le tematiche di 

competenza della Commissione ed in particolare tra le condizioni ambientali e i 
rischi connessi alla salute, con riferimento alle recenti vicende dell’incendio di 
Sassofeltrio, del caso Fasea e dell’inceneritore di Raibano e per chiedere alla 
Commissione un approfondimento su tali temi nonché un contatto diretto con i 
comitati di cittadini e con le realtà che hanno questa sensibilità sul territorio 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gerardo Giovagnoli – Franco 
Santi – Stefano Canti – Nicola Renzi – William Giardi – Augusto Michelotti 

 Replica del Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale 
 Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
 
2. Esame in sede referente del progetto di legge “Modifiche ed integrazioni 

alla Legge 29 ottobre 2003 n.137 (Interventi a sostegno della famiglia)” 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale riferisce in merito (Vedi 
Allegato n.1) e presenta un testo emendato (Vedi Allegato n.2) 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Franco Santi che 
presenta emendamenti a nome del Gruppo Consiliare Civico10 (Vedi Allegato 
n.3) – Elena Tonnini che presenta emendamenti a nome del Gruppo Consiliare 
del Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.4) – Guerrino Zanotti – Stefano 
Canti che presenta un emendamento (Vedi Allegato n.5) – Massimo Cenci – 
Nicola Renzi 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
 
Il Presidente propone di procedere all’esame dell’articolato dando lettura del testo 
emendato dal Governo 
Non essendoci obiezioni, si procede come proposto 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura del titolo e 
dell’articolo 1 nel testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo 
dell’articolo 1 (Vedi Allegato n.3) 
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Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono: il Segretario di Stato per la 
Sanità e Sicurezza Sociale; i Consiglieri Guerrino Zanotti – Roberto Venturini – 
Massimo Cenci – Nicola Renzi – William Giardi – Elena Tonnini 
Replica del Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
 
La seduta è sospesa per qualche minuto per formulare un testo concordato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 1 nel 
nuovo testo concordato (Vedi Allegato n.6) che sostituisce gli emendamenti del 
Governo, di Civico10 e l’emendamento del Consigliere Stefano Canti aggiuntivo 
dell’articolo 1bis. Il titolo del progetto di legge si intende modificato come da 
emendamento del Governo 
Il Consigliere Stefano Canti conferma il ritiro dell’emendamento 1bis perché 
recepito nel nuovo testo concordato 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva l’articolo 1 
come emendato nel nuovo testo 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 2 nel 
testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 2 (Vedi Allegato n.4) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti - 
William Giardi – Massimo Cenci – Nicola Renzi – Franco Santi 
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale 
 
La seduta è sospesa per qualche minuto per formulare un testo concordato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 2 nel 
nuovo testo concordato (Vedi Allegato n.6) che sostituisce gli emendamenti del 
Governo e del Movimento Civico RETE 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva l’articolo 2 
come emendato nel nuovo testo 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 3 nel 
testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 3 (Vedi Allegato n.4) specificando che non è solo 
modificativo del comma 1, come erroneamente indicato, ma dell’intero articolo 
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Il Consigliere Franco Santi ritira l’emendamento di Civico10 modificativo 
dell’articolo 3 in quanto compreso nell’emendamento del Movimento Civico RETE 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: William Giardi - 
Guerrino Zanotti – Roberto Venturini 
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario per la Sanità e Sicurezza Sociale 
 
La seduta è sospesa per qualche minuto per formulare un testo concordato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 3 nel 
nuovo testo concordato (Vedi Allegato n.6) che sostituisce gli emendamenti del 
Governo e del Movimento Civico RETE, dando altresì lettura della correzione di un 
refuso (le al secondo comma deve essere barrato) 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva l’articolo 3 
come emendato nel nuovo testo e comprensivo della correzione 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 4 nel 
testo presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo 
dell’articolo 4 (Vedi Allegato n.3) 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale propone una diversa 
formulazione del testo dell’emendamento, della quale dà lettura 
Replica del Consigliere Franco Santi che ritira l’emendamento e concorda con la 
nuova formulazione 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva l’articolo 4 
come emendato nella nuova formulazione 
 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 aggiuntivo di un 
nuovo articolo successivo all’articolo 4 (indicato come 6 quinquies) (Vedi 
Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Roberto Venturini – Guerrino 
Zanotti 
Replica del Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
La Commissione, Presenti 14, con votazione palese, a maggioranza (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 5), respinge l’emendamento di Civico10 
aggiuntivo di un nuovo articolo successivo all’articolo 4 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 5 nel 
testo presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) 
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Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo 
dell’articolo 5 (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza 
Sociale 
Replica del Consigliere Franco Santi 
La Commissione, Presenti 14, con votazione palese, a maggioranza (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 5), respinge l’emendamento di Civico10 
modificativo dell’articolo 5 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
5 come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 6 nel 
testo presentato in prima lettura (Vedi Allegato n.1) proponendo una modifica 
formale (il quindicesimo giorno successivo a quello della sua legale pubblicazione) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Massimo Cenci 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
6 come presentato e comprensivo della modifica formale 
 
Per dichiarazioni di voto interviene il Consigliere Marino Riccardi 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale ringrazia la Commissione 
per il contributo e la collaborazione forniti 
 
La Commissione, Presenti 14, con Voti Favorevoli 9, Astenuti 5, approva 
l’intero progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi 
Testo di cui all’Allegato n.7 
 
Il Consigliere Guerrino Zanotti propone il Consigliere Stefano Canti quale 
Relatore di maggioranza sul progetto di legge al Consiglio Grande e Generale 
Il Consigliere Franco Santi, alla luce della collaborazione della Commissione in 
sede di esame del progetto di legge, propone di presentare un’unica relazione 
La Commissione nomina il Consigliere Stefano Canti Relatore Unico 
Il Presidente rammenta che la presentazione della relazione deve avvenire entro 
quindici giorni dalla data odierna 
 
Alle ore 19.45 la seduta è tolta. 
 
 
 

Ore 21.15 - Presenti: Mina Oscar (Presidente) - Canti Stefano - Cenci Massimo - 
Crescentini Paolo – Giardi William – Giovagnoli Gerardo -
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Michelotti Augusto - Renzi Nicola – Riccardi Marino - Santi 
Franco - Tamagnini Filippo - Tonnini Elena - Venturini 
Roberto - Zanotti Guerrino 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
Francesco Mussoni – Segretario di Stato per il Territorio 
Matteo Fiorini - Dott.ssa Mara Valentini (Direttore 
Dipartimento Sanità) - Lorenzo Canti (Segretario Particolare, 
Segreteria di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale) 

 Manuel Ciavatta – Consigliere non membro 
(verbalizzante Lucia Marfori) 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 

 
 

3. Esame in sede referente del progetto di legge “Osservatorio Nazionale 
per la Famiglia” 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale riferisce in merito (Vedi 
Allegato n.8) e presenta un testo emendato (Vedi Allegato n.9) 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Elena 
Tonnini che presenta emendamenti a nome del Gruppo Consiliare del Movimento 
Civico RETE (Vedi Allegato n.10) – Stefano Canti – Paolo Crescentini – Augusto 
Michelotti – Nicola Renzi – William Giardi – Gerardo Giovagnoli – Massimo Cenci 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
 
Si procede all’esame del progetto di legge nel testo emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 1 nel 
testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Movimento Civico RETE 
modificativo dell’articolo 1 (Vedi Allegato n.10) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Paolo 
Crescentini – Guerrino Zanotti – Massimo Cenci – Stefano Canti 
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
La Commissione, Presenti 14, con votazione palese, a maggioranza (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 5), respinge l’emendamento del Movimento 
Civico RETE modificativo dell’articolo 1 



COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E 
SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E 

AGRICOLTURA 

 

 

7

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
1 come emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 2 nel 
testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento del Movimento Civico RETE 
totalmente modificativo dell’articolo 2 (ex art.3 nel testo presentato in prima 
lettura) (Vedi Allegato n.10) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – 
Massimo Cenci – Nicola Renzi – Stefano Canti – Guerrino Zanotti 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale per proporre di 
sospendere la seduta per riflettere su un testo che accolga il contributo di tutti i 
Gruppi, dal momento che comunque non si terminerebbe l’esame del progetto di 
legge nei termini previsti dalla convocazione 
Replica del Consigliere Elena Tonnini per accogliere la proposta 
 
La Commissione rinvia la prosecuzione dell’esame dell’articolato per 
esaminare preventivamente gli emendamenti al progetto di legge 
 
 
Alle ore 23.15 la seduta è tolta. 
 
 

 
 

    IL PRESIDENTE 
 
 


